

# 2019 中国糖酒食品行业 名企云商领袖峰会闪耀成都春糖

3月18日,"十人看十年——2019中国糖 酒食品行业名企云商领袖峰会"在成都举行, 作为本届糖酒会最具话题性和思想分量的顶 级"大咖擂台",因为嘉宾构成的重磅性和话 题维度的丰富化,被誉为央视《开讲啦》栏目 的洒训版。

#### 站在春天看未来, 云商领袖峰会起航正当时

中国酒业协会常务副秘书长何勇在致辞 中指出,在第100届全国糖酒会这一极为重 要的时刻,用一场思想盛宴为中国酒业的下 一个十年问诊把脉, 具有很强的指导价值和 现实意义。作为本次活动的总策划,九石机构 总裁、新食品杂志社社长、糖酒快讯 CEO 向宁 则用"引领行业看清未来十年是一种责任"来 形容此次峰会召开的必要性,而用穿透未来 的眼光看酒业舞台,才能够收获美好与期待。

会上,原国务院发展研究中心市场经济 研究所所长任兴洲解读了宏观经济目标下各 项政策将带给酒业的影响。她认为,政府优化 酒企发展环境,激发市场主体活力将有利于 酒企的发展和公平竞争, 而减税降费较大幅 度降低了酒企生产经营成本, 并且通过让融 资环境得以优化, 落实民间投资支持政策以 促进酒企投资,加之内需活力的释放将促进 消费提升,有利于酒水市场的扩容。

### 行走的行业超级 IP, 鼓舞人心的未来之说

金东集团兼华致酒行董事长吴向东以 "存活几百年的公司,大多数都是做酒的"这 句亚马逊创始人贝佐斯说过的话为开场词, 带给行业巨大信心,在他《天下美酒,唯醇不 破》的讲述中,中国白酒找到了走向世界舞 台,并且收获品牌口碑的重要砝码,而中国社 会白酒的丰厚底蕴下,社会精英、商业骄子每



年消化数以万吨美酒的现实, 让我们理应看 到更加美好的未来。

中粮酒业副总经理、长城葡萄酒、中粮名 庄荟总经理李士祎带来了他的中国葡萄酒发 展解读。他认为2019年将是一个真正布局未 来的好时期,对中粮来说,在2018年实现了 从风土长城到文化长城的转变后,2019 将是 创新长城的历史起点, 要继续以文化长城作 为品牌依托,实施"广深专精"策略,成立专卖 店发展部,新零售与KA渠道发展部和餐饮酒 店渠道发展部进行专业挖掘深耕,由此迎来 未来十年的"红金时代"。

椰岛酒业董事长马金全用自己的行动诠 释了当前中国酒业的再次繁荣。在他看来,现 在白酒竞争已进入到白热化境地,如今推广 白酒是非常难的,未来随着国家健康生活品 质提升,整个推广方式一定会更加理性和商 业化。在这一背景下转变,经销商第一要有耐 心,一定要把自己的渠道修炼好、运营好,同 时把 C 端做好, 并具备实现品牌推广的核心 能力,它包括有自己的团队和自己的管理系 统,不仅仅拥有渠道的无缝隙覆盖,还要对 C 端消费者和核心群体进行培育互动体验,由 此才能够拥有核心竞争力。

### 以最佳舞台和强大信心, 演绎名酒复兴与省酒突围

陕西西凤酒集团有限责任公司党委书 记、董事长张正以《新时代下的名酒回归》为 题发表演讲,表示西凤将始终坚守名酒的责 任,以匠心打磨精品,做到以品质彰显价值, 同时抓住最大公约数,画好最大同心圆,做好 行业朋友圈,结成更加紧密的命运共同体,推 动白酒行业友好共进,协调发展。

河北和山东的省酒代表板城酒业和花冠 酒业,则讲述了关于省酒突围的未来之路。板 城酒业总经理张春生指出,板城将通过构筑 价值认同、文化认同来实现企业的十年战略, 并提出打造中国柔顺浓香第一品牌的战略构

想,这对于拥有"中华老字号"和"国家非物质 文化遗产"头衔的板城来说势在必行。花冠集 团总经理冯震在《省酒打造与鲁酒全国化》的 演讲中道出山东白酒龙头花冠的心声,展示 了鲁酒振兴的力量。

### 超商们的觉醒和跨界巨头的 悄然布局

百度大客户销售部整合营销策略总经理 许峰带来《酒类营销指数发布》,其中涉及的 互联网营销及 AI 时代的典型特征,都为白酒 行业的发展带来巨大启示, 他希望通过百度 的大数据能力和百度的技术赋能给整个酒类 行业带来一个新的春天。

广东粤强酒业掌门人王富强也带来他的 "未来之说"。他希望从业者能够用初心、匠心 和善心来处理现在与未来的关系,新时代的 酒业人,特别是经销商不仅要以初心站在消 费者角度卖好酒, 更要以匠心传承中国酒文 化,讲好酒故事,推动中国酒文化走向国际, 在将西方酒文化引进中国的同时, 也担负将 中国酒文化推向国际舞台的使命。

在酒仙网创始合伙人魏志国看来,未来 酒业一定是品牌化、规模化、连锁化,就像中 国药业一样,只有实现品牌化、规模化,例如 出现一千家以上乃至五千家以上的连锁化统 一经营才能更好服务消费者,且未来酒业一 定会出现2到3家全国性连锁企业。在新零 售这条路上,它是一个全能比赛,不是简单开 一家店那么简单,需要用很多方法赋能门店, 并且他认为未来没有零售能力的传统代理商 一定会被品牌厂家淘汰掉。

大会组委会还为行业代表品牌和产品颁 发了"云鼎奖",用以表彰获奖企业在品类创 新、品类引领以及酒类市场拓展等方面做出 的杰出贡献,其中河北板城酒业、海南椰岛酒 业、富邑集团"活酒鉴"、王茅酒以及钓鱼台・ 珍品壹号分别代表各自领域收获大奖。

# 2019 第二届全国新食名品爆款节颁奖盛典隆重举行

3月19日,"与年度尖货同行"2019第二 届全国新食名品爆款节颁奖盛典在成都举

去年,第一届全国新食名品爆款节率先 在行业发起对中小企业与品牌生存发展的关 注,在行业引起轰动性影响。2019年,第二届 全国新食名品爆款节融合新时代特征及趋 势,全面升级、再次起航,又为行业带来哪些 新气象呢?

## "互联网 + 大数据"技术赋能, 追求消费者全新需求

去年举行的首届爆款节活动,与行业共 同见证了洋河·无忌、岩博·人民小酒、千生杞 枸杞酒、雄安特曲、褚酒庄园·褚坛等爆款产 品的诞生,在解读其生长密码的同时也对他 们之所以能够成为爆款进行了多维度的解 剖。而今,在高质量发展战略及互联网+变革 趋势的持续深化下,企业产品战略以及消费 市场对优质产品的定义又呈现了诸多新的变

通过互联网和大数据方式能够让企业从 产品的研发、渠道的管理、最后门店促销管理 和消费者沟通,形成信息化全过程对接,企业 基于精准的数据制定战略, 让数据支撑战略 决策, 这是友和利德科技有限公司的理念构 想。友和利德科技有限公司创始人兼首席执 行官(CEO)赵滨认为,"类似支付宝和微信给



息技术给每一件商品赋上身份证, 二维码功 能在为产品加强辨识度的同时, 也全过程跟 踪其流通行程,最终在终端获取相关消费数 据信息,回馈到企业。"

事实上也有许多酒企加入到"互联网+"科 技的大潮中。湖北花间一壶酒有限公司总经 理潘修武在"新文化社交白酒的爆款模式"主 题演讲中提到,为打造智慧型产品、智慧型终 端和智慧型社交三合一线的超级品牌优势, 花间一壶酒利用二维码社交小程序,将个性 小诗融入其中, 衍生成与年轻消费者沟通互 动的有趣设计, 使产品在上市后即获得大量

### 爆款打造超级法则, 聚焦品质、文化、健康与时尚

有行业人士认为, 在如今产品消费的选

择上,消费者的品牌意识逐步增强,企业影响 力、品牌知名度、质量可靠和信誉优良皆是获 取消费者认可的竞争要素。对于中小企业而 言,这方面的比较显然不具优势,因此它们的 成功往往需要独辟蹊径,通过聚焦品质、文 化、健康、时尚等多元化新型消费需求,构建 个性基因,这也是爆款产品打造的本质所在。

华夏杨家酱酒业董事长杨森博指出,"华 夏杨家酱"在满足消费者对酒体品质和性价 比需求的前提下, 独具特色的品牌文化更具 市场穿透力、消费认知度、品牌传播性,"将 门、酱酒、匠心"将杨家将历史文化和茅台镇 酱酒文化的传承和弘扬协调结合。其传统品 牌文化标签的成功打造,即是杨家酱爆款潜 能被激发的关键动能。

而太行明珠方便小米粥,作为山西乃至 全国速食小米粥的先导者,以山西太行山优 质小米为原料,经过现代化工艺加工而成主 食材,它的核心价值不仅在于短时冲调即食 的便捷性, 更重要的是它保持了小米粥易于

人体化消化和吸收的特点,还融入了健康辅 料作为小米粥的理想伴侣。山西太行明珠实 业有限公司董事长张玮玮认为,其对方便、健 康等消费者新型消费需求的恰当抓取, 是酒 类食品行业一份独特存在。

长城酿造集团沙城酒庄总经理李建军在 感言中则指出,长城酿造集团同时收获明星 爆款与潜力爆款两项大奖,60多年潜心经营, 始终把质量放在首位是其赢得广大消费者深 度认可的原因。把民族的葡萄酒品牌、历史的 沙城老窖美酒推向全国、推向世界是他们未 来将坚持努力的方向。

天津王朝酒业销售有限公司总经理刘军 也表示,"王朝在38年发展中,融合东方智慧 与欧洲传统风格,产品历年在全国国际大赛 当中取得不菲成绩,王朝 2008 年干化干红葡 萄酒作为旗下最好品质作品, 历年屡获大奖 完全实至名归。"显然,对这两家有着悠久发 展历史的老牌企业而言,产品品质是他们打 造爆款遵循的永恒原则。

此外,有着11年历史沉淀的泸州老窖磨 砂二曲同样是 2019 年爆款产品中的中坚力 量。据泸州老窖博大酒业二曲事业部总经理 林超介绍,借助经典装二曲已有37年基础, 磨砂二曲也获得市场不断好评。2018年泸州 老窖二曲围绕产品和品牌清晰定位的战略建 设,不仅完成了产品结构和品质的再次升级, 而且实现了营销组织再造与市场资源的优化 调配, 其基于历史与创新形成的新势能成为 其持续健康发展强有力助推。 (王树)

# 发展大会暨白玉 & 玫瑰汾酒发布盛典揭幕

中国新生代超级酒品

3月19日,由山西杏花村汾酒厂股份有 限公司主办的"时尚中国 | 汾酒正青春 中 国新生代超级酒品发展大会暨白玉 & 玫瑰 汾酒发布盛典"在成都揭幕。

会上,中国酒业协会副秘书长刘振国就 汾酒举旗后,白酒的时尚化、年轻化、国际化 会如何突破分享了自己的观点。白酒行业这 两年表面上看非常好,增长的势头很高,但是 实际的销量总量并没有增加。随着现在从原 来产品集聚转变为向未来消费的集聚, 白酒 行业的总量不可能再有大的增长的情况下, 如何应对未来饱和式的增长,如何应对马太 效应?酒类市场在走向时尚化、年轻化的背景 下,如何去经营新生代的消费人群是成为大

汾酒集团党委委员、董事、汾酒股份公司 副董事长、总经理常建伟就汾酒新生代如何 创引新时尚表达了他的看法。他表示,历史的 经验告诉我们,传统产品如果不同现代消费 理念相结合, 做不到消费场景构建与语境表 达的时代特征,必定会逐渐失去光芒,市场前 景更是无从谈起。要打造与年轻群体气质相 投的产品,需要时间的积淀,更要不断赋予其 新的时代意义。

而如何让中国白酒在工艺与历史的传承 下,做到内在品质、外在形象、营销模式的持 续创新, 是中国白酒年轻化必须破解的重要 课题。会上,常建伟表示应从四个方面下手:

#### 有新有心的产品体验

白玉汾酒带有独特自然的宜人香味,来 自名贵中药材紫肉桂,口感细腻甘绵,具有温 文尔雅的气质。玫瑰汾酒的工艺神秘、优雅, 融"美与爱"为一体,如天工佳酿、浑然天成, 是当代女性精神的最好的诠释。白玉汾酒、玫 瑰汾酒历经百年、经久不衰,更显其卓越品质 和个性魅力。在目前的三大主流香型白酒中, 清香白酒具有酒质纯净、口感舒适、酒体兼容 性强的优点,且饮后身体低醉、快醒、负担轻, 更加符合个性化调配的要求。

多年来,在汾酒的探索和倡导下,越来越 多的年轻人开始接受并喜爱上了白酒鸡尾酒 的饮用方式。白玉、玫瑰汾酒很好的继承了这 一优势,本身低度、轻口味的特点,也更利于 年轻人根据自己的个性化需求,自由发挥,调 配专属自己的风味,碰撞出多重、丰富的味觉

# 有情有义的品牌诉求

未来中国白酒的营销核心将会从影响消 费行为转变为更加注重人文关怀,对于友情 和爱情的追求,是人类内心最普遍也最深刻 的情感,它们超越了时间、空间的界限,直达人 心,亘古不变。白玉汾酒"酒如玉、情如玉"的 品牌诉求,象征真挚的友谊、玫瑰汾酒对于浪 漫情怀的演绎,诉说美好的爱情,这种酒体风 格与情感诉求的互融互动必将使其成为新时 代、新主流消费群体展示自我、寄托情感的首

# 有来有往的消费互动

好的产品是媒介、更应该是朋友。白酒要 走进新生代消费群体, 就必须打破传统营销 模式,真正去了解当下年轻消费者的饮酒习 惯和偏好,既要将产品引入到年轻人爱玩、爱 聚的场所,形成稳定的消费;又要构建长久的 价值认同,与消费者形成互动,做"走心"的朋 友。白玉汾酒、玫瑰汾酒将依托自身优势,努 力发掘新的消费场景,开拓新的市场。与此同 时,致力于搭建起与年轻一代沟通的桥梁,让 白酒更懂年轻人,让年轻人为中国白酒自豪。

# 有始有终的战略支持

白玉汾酒、玫瑰汾酒依托悠久的杏花村 酿酒历史,融入了时尚、健康的产品元素,迎 合了创新、多元的消费趋势,由于历史原因, 一直没有得到充分的发展,作为中国白酒为 数不多、未被充分开发的"宝藏",全力做好这 两个品牌,是开创汾酒复兴战略的关键一招, 汾酒将毫无保留的拿出最优质的资源、最优 质的团队、最优质的服务,在全面深化改革和 创新驱动的战略下,在营销思维、产品设计、 酒体口感方面,跳出白酒传统观念,摸索出一 条中国白酒年轻化的"汾酒路径"。

汾酒集团董事长助理、汾酒股份公司副 总理、汾酒销售公司党委书记兼总经理,汾酒 创意定制有限公司董事长李俊则就白玉& 玫瑰汾酒的开发初衷和战略考量作了解读。

李俊呼吁,新生代酒需要新型商业模式 来支持,今年汾酒集团强化营改工作,积极推 行营销一体化运营,改变了原有分子公司、分 品牌各自为政的状况,在品牌共建、平台共 享、渠道共用、多主体共赢方面,进行了从战 略整合到技术层面的调整,成效显著。

"特别是创意定制公司,还将在厂商合 作、消费者服务等方面持续创新,让经销商、 消费者参与到模式创新、酒品创新中,这也是 定制营销的根本意义与大势所趋。"李俊坦诚 (周凯)



# 汾阳王"邂逅"国台、金沙 南酱北清演绎竞合芳华

3月20日,"南酱北清 登高共进-国白酒中坚企业共创大会"在成都隆重举行。 本次大会是两大白酒香型品类之间的一次跨 时代的对话,也是吕梁、遵义、毕节三地政府 共同发展的一次具有历史意义的握手。

### 竞合升级 中坚承担时代重任

中国酒业协会常务副理事长王琦指出, 白酒行业的复苏, 使得白酒产业成为地方经 济的转型的重要支柱,尤其是在南派酱香、北 派清香祖籍地的贵州省与山西省,其代表性 企业如茅台、汾酒、汾阳王、国台、金沙等酒业 中坚力量的迅速壮大,其一举一动都是推动 当地经济高质量发展的"先手棋"。

山西汾阳市委副书记、市长吴晓东在发 言中表示,面对目前的行业发展形势,汾阳王 酒业与贵州国台、金沙共同演绎北派清香和 南派酱香的两大热门品类的竞合,突破单一 品类的界限,这是一次非常有意义的尝试和 创举。汾阳市政府将一如既往地支持汾阳王 等白酒企业继续做大做强,出台最务实、更接



地气的支持民营企业发展的十条措施, 把清

香型白酒推向更加广阔的国际市场。

贵州毕节市商务局常务副局长王显斌在致 辞中表示, 毕节作为贵州白酒产业的重要组成 部分,充分认识白酒产业在全市经济社会发展 中的重要地位,未来毕节将积极响应贵州省委 省政府"大力推进白酒产业转型升级发展,巩固 提升贵州省白酒产业的优势地位"的指示,秉持 竟合发展理念,以文化开路,以品牌为魂,不断 拓展和延伸品牌文化的内涵,建立个性化、差异 化、特色化的品牌和营销体系,传播好中国白酒 发展的时代强音,不断提升产区酱香 型白酒整体知名度和竞争力。

# 南北对话 结盟重构香型格局

汾阳王董事长王再武表示,清 香与酱香白酒企业携手共进顺应天 时地利人和, 汾阳王将致力打造合 作共赢的良好行业氛围; 在未来的 发展中,汾阳王将传承创新、担当品

质卓越的代言人。此外,汾阳王也将打造共兴 联盟,努力挖掘清香文化,扛起清香复兴的第 二面大旗,深度落实践行品类责任。

"汾阳王就应该这样定位自己的中坚角 色,对上与一线企业和睦相处,对下与兄弟企 业和谐共生。"王再武在中国白酒中坚企业共 创大会上激情表态。

国台酒业副总经理汤旭表示, 随着消费 理念的提升,消费者开始文明饮酒、健康饮 酒、饮健康酒、饮酒健康——少喝酒、喝好酒; 消费理性的回归,消费者愿意喝更高品质的、

更健康的、更高性价比的好酒,这是目前消费 市场的现状。他还表示,国台酒业在天士力控 股集团的支持下,已经成为茅台镇第二大酿 酒企业,未来国台将会一如既往地积极进取, 力争成为贵州白酒第二家上市公司,中国资 本市场第二只酱香型白酒股票

"金沙酒业就是酱酒的担当、贵州的担当、 毕节的担当、金沙的担当。"金沙酒业董事长张 道红在会上也当众表态,"金沙酒业的发展壮大 的同时,更要带动地方经济转型,产业转型,带 动地方经济社会的发展。"他表示,酱香迅速崛 起,清香复兴提速,既是机遇更是挑战,2019年 金沙酒业将通过"一大核心、两大品牌、三大单 品、四大改革、五大文化、六大自信"24字方针 加速"两个五年"计划的进程,要以高于行业,高 于贵州白酒平均增速的1.5倍保持双高发展, 与清香携手共同做大市场蛋糕。

会上,国家首席品酒师、茅台技术总工彭 茵女士结合自身多年实践分享酱香型白酒的 香型和酿造工艺。

南派酱香的企业代表贵州国台酒业、贵 州金沙酒业和北派清香的企业代表汾阳王酒 业举行了隆重的互赠仪式。 (刘堡)